电子版: http://dzb.qdnrbs.cn

黔东南新闻网: http://www.qdnrbs.cn

第 11167 期

农历癸卯年 2023年6月12日 星期 -

要闻邮箱: qdnrb1@163.com 图片邮箱: 1185023322@qq.com 黔东南新闻网邮箱:qdnzxw@163.com

四月廿五

凯里地区 气 预 报 天

阴天有阵雨或雷雨 风向风力 偏北风1~2级

今日8版

## 《习近平谈治国理政》第四卷多语种版出版发行

新华社北京6月11日电《习近平谈治国理政》第四卷 法文、俄文、阿拉伯文、西班牙文、葡萄牙文、德文、日文及 中文繁体等8个文版,近日由外文出版社出版,面向海内

《习近平谈治国理政》第四卷由中央宣传部(国务院新 闻办公室)会同中央党史和文献研究院、中国外文局编辑, 收录了习近平总书记在2020年2月3日至2022年5月10 日期间的重要讲话、谈话、演讲、致辞、指示、贺信等109 篇,还收入习近平总书记2020年1月以来的图片45幅 全书分为21个专题,生动记录了以习近平同志为核心的 党中央,面对百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面, 面对世所罕见、史所罕见的风险挑战,统筹国内国际两个 大局,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,团

结带领全党全国各族人民在中华大地上全面建成小康社 会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的伟大实 践,集中展现了马克思主义中国化时代化的最新成果,充 分体现了我们党为推动构建人类命运共同体、共建美好世 界的最新贡献,是全面系统反映习近平新时代中国特色社 会主义思想开辟新境界、实现新飞跃的权威著作。

《习近平谈治国理政》第四卷中、英文版自2022年7月 出版发行以来,在国内外反响热烈。《习近平谈治国理政》 第四卷多语种版的出版发行,对于帮助国际社会及时了解 习近平新时代中国特色社会主义思想的最新发展,增进对 中国共产党过去为什么能够成功、未来怎样才能继续成功 的认识,加深对中国之路、中国之治、中国之理的理解,具 有重要意义。

功贵州新

贵州日报讯(记者陈毓钊)6月11 日,以"团结奋进新时代建功贵州新未来" 为主题的贵州省第十届少数民族传统体育 运动会在贵阳隆重开幕。

省委书记、省人大常委会主任徐麟宣 布开幕,省委副书记、省长李炳军致辞。省 政协主席赵永清,省委副书记、省委政法委 书记时光辉,省政协原主席王正福,省领导 胡忠雄、郭强、陈少波、李豫贵、张敬平、张 光奇、李建出席开幕式,董家禄主持。在筑 少数民族离退休老同志杨序顺、唐世礼、禄 智明、陈鸣明、黄康生、黄家培出席。

贵阳奥体中心体育场内气氛热烈。入 场仪式前,开幕式演出《序篇:黔山秀水迎 客来》营造了喜庆的现场氛围,表达了贵州 各族儿女张开双臂拥抱新时代、礼迎天下 贵客的喜悦之情。

10时许,伴随着高昂欢快的乐曲,国旗 方阵、会旗方阵、裁判员依次人场。紧随其 后的是17个代表团方阵,大家身着五彩缤 纷、各具特色的民族服装,踏着昂扬自信的 步伐出场,行进中还表演了少数民族传统 舞蹈,展示了我省绚丽多彩的民族文化和 新时代贵州各族儿女良好的精神风貌。

入场完毕后,全体起立,升中华人民共 和国国旗、奏唱中华人民共和国国歌。在 雄壮的国歌声中,五星红旗冉冉升起。

随后,会场升起了贵州省少数民族传 统体育运动会会旗、奏响了贵州省少数民 族传统体育运动会会歌。

受徐麟书记委托,李炳军代表中共贵 州省委、省人大常委会、省人民政府、省政 协,向运动会的召开表示热烈祝贺,向出席 开幕式的各位领导和嘉宾表示热烈欢迎和 衷心感谢。他说,习近平总书记对贵州民 族工作高度重视、对贵州各族人民关怀厚 爱。省委、省政府牢记习近平总书记嘱托, 团结带领全省各族干部群众,按时打赢脱 贫攻坚战,加快民族地区高质量发展,努力 建设铸牢中华民族共同体意识模范省。全 省各民族和睦相处、亲如一家,民族团结进 步之花在贵州大地常开长盛。举办少数民 族传统体育运动会,是传承中华优秀传统 文化、促进各民族交往交流交融、落实全民 健身国家战略的重要举措。希望全体运动 员、教练员、裁判员大力弘扬中华体育精 神,赛出水平、赛出风格、赛出团结;希望组

委会和广大工作人员热情服务、周密保障,确保本届运动会成为全省各族人民大欢聚、 大交流、大团结的盛会,成为"简约、安全、特色、精彩"的盛会。当前,贵州已经踏上高 质量发展、全面建设社会主义现代化的新征程。全省上下要以本届运动会为新起点, 推动民族团结进步事业不断发展,汇聚各族儿女同心筑梦的磅礴伟力,奋发有为谱写 中国式现代化的贵州精彩篇章。

10时52分,徐麟宣布贵州省第十届少数民族传统体育运动会开幕。全场沸腾,掌

运动员、裁判员代表进行了宣誓。随后,继续进行开幕式演出,分《上篇·奋进时代 新华章》《下篇·多彩贵州同心曲》《尾声·逐梦启航新征程》三个篇章,生动展示了党的 十八大以来全省经济社会发展取得的历史性成就,展示了贵州多彩文化与现代文明融 合发展的生动实践,表达了贵州各族群众深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书 记视察贵州重要讲话精神,永远"感党恩、听党话、跟党走"的坚定决心。

据悉,本届运动会设竞赛和表演两大类项目,其中竞赛类项目10项、表演类项目3

项;参会运动员、裁判员、演职人员、新闻记者共4000余人。

国家民委、部分兄弟省(区)民宗部门相关负责人,省有关部门、各市(州)和有关院 校负责人,运动员、教练员、裁判员、志愿者及各界群众代表参加开幕式。

### 我州各地大力发展水果产业 为乡村振兴赋能提速

本报讯(记者 顾婷英 朱庚奇)近年 来,我州各地充分发挥自然资源优势,引 导农民探索特色产业新路子,因地制宜发 展西瓜、葡萄、杨梅、李子等水果产业,让 农民增收、农业增效,以"水果经济"助推 乡村振兴。

在麻江县宣威镇咸宁村西瓜种植基 地里,西瓜秧苗郁郁葱葱,长势喜人,工 人们正在抢抓农时加强管护。今年,种植 户王知富在当地村"两委"的帮助下,流 转了100余亩土地种植西瓜,预计每亩地 的采摘量能达到3000公斤,亩产值达 9000 余元。

"种西瓜是三分种七分管,打药、打枝 这些环节都要做好,这样才能保证西瓜的 质量和产量。"王知富说。

在岑巩县思旸镇磨寨村,瓜农们正忙 着采摘、搬运、装车,田间地头呈现一派 丰收的繁忙景象。近年来,当地以市场需 求为导向,通过提供技术支持、拓展销售 渠道等举措,引导农户发展西瓜种植,目 前全镇西瓜已迎来丰收期。

"每天要批发一千公斤以上,高峰期 的时候每天要批发两三千公斤。西瓜可 以采摘到农历八月份,我这30亩预计总 产量在7.5万公斤左右。"磨寨村西瓜种植

户杨启良说。 连日来,在三穗县武笔街道木界村葡 萄种植基地里,村民们抢抓时令,对果园 的葡萄进行管护,为接下来的葡萄增产丰

收打下基础。 "现在葡萄的田间管理已经进入疏果 阶段,做好疏果可以确保葡萄长得更大更 好,外观也更好看。"基地负责人李荣锦说。

据了解,该村葡萄种植面积达50余 亩,有阳光玫瑰、蓝宝石等5个品种,按照 葡萄的生长周期,预计8月中旬第一批葡 萄将迎来成熟采摘。

眼下正值百香果生长旺季,在从江县 国有林场百香果基地,成排的百香果苗绿 意盎然,百香果藤蔓攀附在搭建好的架子 上,枝叶茂盛,花果累累。今年,基地采 用了"小杯换大杯"种植技术的百香果长 势良好,目前已经有部分百香果陆续提前 挂果,预计产量将提高一倍以上。

"'小杯换大杯'的技术初见成效,目前 百香果已经开花结果,苗木长势优良,市场 前景良好,预计会提前一个月上市,这种技 术值得推广。"基地负责人石庆胜说。

日前,锦屏龙池多彩田园万亩果场里 的杨梅和李子迎来成熟季。果农们正忙 着采摘、称重、装车,现场一派繁忙的丰 收景象。长期以来,当地的果农们结合地 势、气候特点,适时栽种不同品种的水 果,确保季季产水果、月月有收入。

"杨梅卖完了,还有桃子、梨子等,基 本上每个季节都有水果。在销路上也不 愁,有外商老板,有本地老板,还有周边 来体验采摘的客户。"果农刘坤源说。

目前,该果场主要种植有油茶、蓝莓、 金秋梨等果蔬产品,通过采取"公司+合 作社+农户""企业+基地+农户"等经营 模式,推动果蔬产业发展,可带动900余 人就业,果农人均年收入已达万元以上。

# 非遗购物节系列宣传展示活动在黎平肇兴举行

贵州省2023年"文化和自然遗产日"暨

本报讯(记者 王道东) 万人唱 大歌,盛装巡游,吸引众多游客关 注,摄像机、照相机、手机,拍照之声 不断,黔东南黎平肇兴迅速火出圈 外,侗族大歌圈粉无数……6月9日 至11日,由贵州省文化和旅游厅指 导,黔东南州文体广电旅游局、黔东 南州民族宗教事务委员会、黎平县 人民政府联合主办的贵州省2023年 "文化和自然遗产日"暨非遗购物节 系列宣传展示活动在黎平县肇兴景 区举办。活动以"加强非遗系统性 保护,促进可持续发展"为主题,旨 在加强黔东南国家级民族文化生态 保护区建设,提高人民群众非遗保 护意识,传承弘扬中华优秀传统文 化,营造非遗保护良好社会氛围,促 进各民族交往交流交融,铸牢中华 民族共同体意识,推动非遗与旅游 深度融合发展,助力乡村振兴。

此次活动内容包括启动仪式、 "万人大歌·唱游肇兴"田园展示、黔 东南民族文化生态保护区第七届侗 歌百村歌唱大赛、非遗购物节等系 列活动。活动期间,集中展示黔东 南民族文化生态保护区建设成果, 同时,邀请佛山市佛山十番、八音锣 鼓、粤剧等非遗项目与黔东南州侗 族大歌、侗族琵琶歌、侗戏等非遗项 目同台演出,促进佛黔文化交流,推 动文旅融合发展。

6月10日,活动在黎平县肇兴景 区拉开帷幕。启动仪式上文艺演出 精彩纷呈,现场举行"佛黔一家亲携 手幸福行"2023年文化旅游合作签约 仪式。3021名侗族大歌歌手在肇兴 寨门田园实景展示侗族大歌,与现场 游客、群众近万人合唱《蝉之歌》《十 二月劳动歌》《天地人间充满爱》《民 族团结万年青》《我和我的祖国》等曲 目,将本次活动氛围推向高潮。

黔东南民族文化生态保护区第 七届侗歌百村歌唱大赛,也是本次 活动的重要内容。来自黔东南州侗



6月10日,侗族大歌歌手在黎平县肇兴侗寨的田园中演唱侗族大歌。 (黔东南州融媒体中心记者 张欣 摄

族地区的8个县共71支队伍1420名 群众歌手参加比赛,其中侗族南部 片区黎平、从江、榕江共60支队伍, 侗族北部片区镇远、锦屏、天柱、三 穗、剑河共11支队伍。舞台上,各县 参赛队伍各显神通,竞展歌喉,唱响 侗族大歌天籁之音,丰富群众精神 文化生活。

当天的肇兴,灯火通明,游人如 织,来自广东和贵州各地的游客,吃 烧烤、喝啤酒、购物。来自广西的游 客韦桂英和蒙自美听到黔东南的侗 歌后纷纷加入演唱,她们喝着香甜 的米酒,感到无比的畅快,表示想不 到米酒口感这么好还不打头。广东 游客罗欢站在非遗购物街口,对肇 兴鼓楼赞叹不绝,不由自主地发出 感叹"太美了"。

活动期间,还举办了侗族盛装巡 游、"见·源一蓝靛染/香云纱"时尚 秀、非遗集市、非遗之夜、专家研讨 会等非遗购物节系列活动。

"见·源一蓝靛染/香云纱"时尚 秀以佛山香云纱染织技艺与侗族蓝 靛靛染技艺产品为主要体现内容,展 现了服饰、丝巾、披风、抱枕、桌旗等 时尚产品,上演一场民族文化与现代 设计相结合的 T 台秀, 为游客带来了 一场传统与时尚交融的非遗视觉盛 宴。非遗集市上集中展示了非遗美 食、服饰、靛染、刺绣、银饰、木构建筑 模型、特色农产品等,让非遗文创产 业成为旅游产业新的增长点。盛装 巡游环节,3021名侗族群众身着盛装 巡游,向游客及全国观众展示多姿多 彩的黔东南服饰文化,成为肇兴景区

一道靓丽的风景线。非遗之夜活动 上,佛黔非遗项目同台展示,观众聆 听"乡音乡戏",一起狂欢,让非遗融 入现代生活。专家研讨会上,与会专 家、学者围绕黔东南民族文化生态保 护、侗族大歌保护传承、侗族村寨申 遗等问题深入开展研讨,为文化遗产 保护和转化利用建言献策。

近年来,黔东南州深入学习贯彻 习近平总书记关于非物质文化遗产 保护工作重要指示精神,加强非遗系 统性保护,推动本土非遗和全国非遗 相结合,民族文化与现代时尚相结 合,以建设好国家级文化生态保护区 为契机,保护好、传承好、利用好非物 质文化遗产,推动中华优秀传统文化 创造性转化、创新性发展,带动群众 就业增收,助力乡村振兴。

### 我州因地制宜强产业助推乡村全面振兴

本报讯(记者 顾婷英) 乡村要 振兴,产业是关键。近年来,我州立 足地域资源优势,持续培育壮大特 色产业,让乡村特色产业更有生命 力,助推乡村全面振兴。

近日,在麻江县龙山镇大塘村的 花椒种植基地,漫山遍野的花椒树 上,挂满了一粒粒饱满的花椒。工 人们正忙着修枝、除草、追肥,为花

椒生长做足准备。 "大塘村现有花椒种植面积 420 亩(1亩=0.0667公顷),其中挂果的 有380亩。去年上市的时候是80元 一公斤,今年产量预计有1000多公 斤,产值在7万元左右。"大塘村党支 部副书记赵龙奇说。

此外,该村积极组建团队,从花 椒栽植管护技术指导、花椒采收的 烘干冷藏设施、电力、物资保证、市 场销售等方面做好全方位服务,确 保发展好花椒产业,成为当地群众 主要的增收产业之一

眼下正是西瓜陆续成熟上市的 季节,在天柱县凤城大坝,一个个整 齐划一的大棚里圆润饱满的西瓜长 得甚是喜人。今年该坝区种植西瓜 1000余亩,有效带动农户增收。

"今年种了50亩西瓜,目前来看 西瓜价格还是比较好的,批发价格 大概是4.8元一公斤。预计今年亩产

4000公斤左右,纯收入有30万元左 右。"种植户叶可建高兴地说。

在三穗县台烈镇蓝莓产业园, 500亩早熟蓝莓已进入了采摘期,村 民们利用晴好天气采收蓝莓。目前 该产业园已经形成了集品种引进、 种苗繁育、基地种植、果品加工及销 售为一体的全产业链,蓝莓果采摘

将持续至7月底,为基地周围的村民 带来就业增收。

"最近每天都雇请300余人进行 采摘和管护,预计今年基地产量达 75万多公斤,产值将达2000万元。' 贵州山苗农业科技有限公司蓝莓基 地负责人熊庆香说。

下一步,当地将以蓝莓种植为 发力点,积极探索蓝莓产业现代化 发展方向,努力把蓝莓产业做强做 大,形成拳头产品,进而增加群众 收入、壮大村集体经济、推动乡村

### 香班納色祖 理功為明代

### 我州多举措绘就和美城乡新图景

本报讯(记者康莉)连日来,我 州各地坚持将"城镇精致管理、乡村 庭院美化、文明新风倡导、法治教育 普及"为内容的和美城乡"四大行 动"协同推进,让人民群众在共建共 治共享中感受美好生活,不断提升 群众的获得感、幸福感。

在锦屏县平略镇平鳌村,干部和 群众在议事长廊围坐在一起,一问 一答、一评一讲,双向互动、群策群 力、共谋发展。各家各户的庭院也 得到了升级改造,变成了家家有花 香、户户有果实的新型美丽庭院。

平鳌村村民姜长应的家门口栽 有大血藤,还有梨树、杨梅树。他 说:"现在我家院子环境优美,花开

了有花香,结果了有果子吃,住着很 舒心。 今年来,该村还通过"两委谋事、 寨老议事、村干办事、群众理事"的

"四事管理"模式,做到了"民事民议

民决",开创了"有事好商量,众人的 事情由众人商量"的良好新格局。

平鳌村党支部书记姜永涛介绍 道:"我们平鳌村充分利用'四事模 式'来推动乡村庭院建设,充分利用 '四老'的宣传宣讲,普及给群众,带 动群众自发行动起来,自觉地做好 自家环境卫生。'

在黄平县新州镇学坝村的主次 干道上,党员们正在带头组织村民开 展每周一次的卫生大扫除。为了让 全民参与到整治环境卫生、共建美丽 乡村的行动中,当地将自觉打扫家庭 卫生、参与河道治理等活动纳入积分 管理,定期开展卫生大扫除和卫生大 评比,激发群众的内生动力。

此外,该村还依托"党支部+党 员+村民小组长"带头示范、辐射作 用,深入开展"积分+"行动进行"一约 四会"和"普法宣传"等工作,切实发 挥联户长作用长效机制,推动乡村自 治、乡村法治、乡村德治相融合,让和 美乡村建设取得阶段性成效。

"下一步,我们继续把各项工作 落实,加强宣传,争取把我们全村建 成庭院美化的示范村,让村民有一 个好的生活环境。"学坝村党支部书 记程方说。

同样,在施秉县马溪乡塘头村, 村"两委"定期组织村干入户督导指 导,对各户庭院卫生、家风美德、兴 业致富等情况进行综合考评打分, 强化村民日常自理管护,培养良好 行为习惯。

塘头村村民邹祖轩笑着说:"把 自家卫生搞好,不仅自己住着舒心, 还能用积分换奖品。

据了解,该村目前已形成涵盖遵 纪守法、人居环境、移风易俗等8方 面36条内容成熟的考核制度,带动 村民参与自家和村寨事务治理,通 过"积分制"激发村民自我管理、共 创共享和美家园的积极性。通过积 分制管理,以分兑物,老百姓积极参 与配合,村里的环境卫生、文明新 风、法治教育得到了明显的提升。

走进丹寨县排调镇岔河村,映入 眼帘的便是房屋两侧用石头堆砌的 花坛,这些花坛都是由村民们自愿 参与投工投劳所建,河边的小石头、 家里的碗成为了最称手的原材料, 大家用自己力所能及的方式共同把 家园建设得更加美好。

岔河村村民莫兵海说:"村里负 责买水泥,我们自己到河里面挑沙 子、捡石头,自己来设计,共同建设我 们的家园。把我们村美化好以后,希 望能吸引更多的人来岔河游玩。'

城乡相映生辉,为乡村振兴赋能 添翼。在持续推进和美城乡"四大 行动"的路上,全州上下齐心协力形 成合力,绘就和美城乡新图景。



■ 总值班:李田清 ■ 责任编辑:曹杨军 ■ 校检:罗文斌